



专家在田间查看辣椒长势(本报记者 郭凡 摄)



工人在车间打包加工好的辣椒(本报记者 郭凡 摄)

奏响“椒”响曲 做大“辣”产业

——内黄县以辣椒产业助力乡村振兴走笔

□本报记者 郭凡 陈海军

9月19日,秋雨绵绵,走进内黄县六村镇的朝天椒种植示范基地,湿漉漉的田畦间,泥土的芬芳夹杂着辣椒的辛香在空气中弥漫,放眼望去,红彤彤的辣椒挂满枝头,在雨水冲刷下显得愈发鲜亮,蜡质般的表皮泛着光。

当天,由市农业科学院主办的2025年安阳(内黄)朝天椒新品种新技术观摩培训会在这里举行,与会人员现场仔细查看辣椒长势,相互交流种植过程中的技术问题。“为了帮助农民种植辣椒致富,我们在这里建立了种植示范基地,配备了专门的科研人员,指导当地农民学习掌握各种种植、管理技术,及时解决种植过程中出现的各种技术问题,为农民种好辣椒提供良好的科研支撑,推动辣椒产业高质量发展,助推乡村振兴。”市农业科学院技术人员介绍说。

眼下,内黄县近8000公顷的辣椒进入采摘季,在该县的辣椒种植基地,

农户穿梭田垄间,手脚麻利地采收,眼中满是丰收的喜悦。“这20多亩种的品种都是‘内黄新一代’,现在辣椒已开始采摘。你看,这辣椒红得发亮,捏着厚实,辣味十足,透着地道的‘内黄红’。”在二安镇铁炉胡村辣椒种植示范基地,种植户胡留根笑着说,“每天采摘完,把辣椒拉到地头就行了,收购商天天上门收,不愁卖。按亩产3000斤算的话,每亩地能卖4000多块钱。”

二安镇地处卫河两岸,凭借水质优越、土壤肥沃的优势,把辣椒种植做成了富民强镇的特色产业,不仅带动了种植户增收,也为当地群众提供了就业的机会。“辣椒地就在村边,在这里摘辣椒,每天能挣五六十块钱,而且离家很近,既不耽误照顾孩子,又能贴补家用,好得很咧。”铁炉胡村村民胡彦平说。

“辣椒种植是劳动密集型特色产业,从育苗、移栽、田间管理到后期采收、分拣,每个环节都需要很多人,这就给当地群众搭建了一个在家门口挣钱的平台。”二安镇党委副书记、镇长刘志

超说。

产业兴引领百姓富裕,产业旺激活乡村振兴。内黄县是全国闻名的辣椒之乡和辣椒标准化生产示范区。近年来,该县大力推广实施辣椒机械化移栽以及配套铺设水肥一体化设施,极大提高了椒苗移栽效率、定植质量和椒苗成活率。“良种+良法+市场”全链条服务,最大化保障了椒农的种植收益。今年,该县辣椒总产量预计达3.9万吨,总产值9亿多元,形成了“小辣椒、大产业”“小辣椒、大发展”的格局。

在位于井店镇东江村的兴隆农产品有限公司,这里的8条生产线正全速运转,传送带上的辣椒经过去渣、筛选、干洗等工序,最终变成辣椒段、辣椒丝、辣椒碎、辣椒粉等十多种产品,浓郁的椒香弥漫了整个车间。该公司总经理王国彦说:“先进的生产设备极大地提高了辣椒产品的品质,比如这台筛选机,可以精细到将头发丝粗细和小米粒大小的杂质筛选掉。”

产业链的延伸让内黄县的辣椒在内

销和外贸上都居全省之首,主要销往湖南、四川、湖北、重庆等辣椒消费大省(市),远销20多个国家和地区,2024年出口创汇1600万美元。“这些辣椒经过加工后将发往美国、墨西哥、加拿大、西班牙等国家。”王国彦说,“公司每天可加工辣椒3万斤,每年加工辣椒1000多万斤,70%销往国外,带动就业150余人。公司还拥有800亩种植基地,采用‘公司+合作社+农户’模式统一提供种苗、技术指导 and 保底收购,带动500多户农户参与种植。”

“下一步,我们将持续用好特色农业的‘金钥匙’,重点加强宣传、技术培训,实施工厂化育苗、节水灌溉、病虫害综合防控等主推技术,选育高产、优质、抗病虫、抗旱等专用辣椒新品种,在保持和发展‘内黄新一代’的基础上适当提高优质新品种更新换代速度,保障种植户种得好、卖得好,以产业发展持续拓宽乡村振兴之路,引领和带动群众增收致富。”内黄县农业农村局相关负责人表示。

内黄县市场监督管理局 强化节前监管 保障消费安全

本报讯(记者 郭凡 通讯员 董小芬)国庆将至,为保障节日期间群众食品安全,营造放心消费环境,连日来,内黄县市场监督管理局开展了中秋国庆“双节”食品安全检查行动,以严密监管全力筑牢节日食品安全防线。

在商场、超市,执法人员以月饼、粮油、肉类、乳制品、糕点等节令食品为重点,严格核查食品经营者的主体资质、从业人员健康证明、进货查验记录、索证索票制度落实情况,确保食品来源可溯、去向可查;对食品的包装标识、生产日期、保质期以及储存条件进行了逐一检查,严厉打击销售“三无”、过期、变质食品等违法行为,严防不合格食品流入市场;督促经营者严格落实食品安全主体责任,增强诚信经营意识,规范加工

制作过程,确保群众买得放心、吃得安心。

在餐饮单位,执法人员深入后厨,对卫生状况、食材管理、加工流程等环节进行逐一检查,强调餐饮单位须切实履行主体责任,强化原料验收与过程管控,确保百姓聚餐安心、吃得放心。

检查过程中,执法人员不仅是监督员,也是宣传员。他们积极向经营者宣传相关法律法规,讲解食品安全知识和规范操作要求,引导经营者自律经营。截至目前,该局共出动执法人员150余人次,检查食品经营单位285家次,发现并消除食品安全隐患5处。下一步,该局将加大节假日期间食品安全监管力度,畅通投诉举报渠道,全力守护人民群众“舌尖上的安全”。



执法人员对商场、超市进行检查(刘莉娟 摄)

小小缝纫机 “踩”出乡村振兴新路径

□本报记者 郭凡 通讯员 卢冉冉

9月22日,在内黄县楚旺镇王韩村的服装加工车间内,一排排缝纫机整齐排列,嗒嗒嗒的运转声此起彼伏。裁剪、缝纫、熨烫、包装……工人在各自的岗位上有序地忙碌着。

据了解,王韩村过去长期面临产业结构单一、村集体经济薄弱的困境。为彻底扭转这一局面,村“两委”进行多方调研,经过反复商讨,最终决定依托村里部分妇女具备缝纫技能的优势,引入服装加工项目。“项目启动初期,大家心里都没谱,发愁没销路。但我们始终觉得,只要肯下功夫干,就一定能够找到出路。”王韩村党支部书记王合民说。

项目推进之初,困难接踵而至。服装厂不仅设备简陋、技术不成熟,订单也极不稳定。但是,王韩村的村民并未因此退缩。在村“两委”的带领下,村民拧成一股绳,一方面积极参加技能培训,全力提升缝纫技术;另一方面,村干部与服装厂负责人主动出击,

四处奔波寻找订单。

随着工人缝纫技术的稳步提升以及服装厂口碑的逐渐积累,订单量开始稳步增长。“现在,每个月都有稳定的订单,工人的收入也跟着水涨船高。”服装厂负责人王亚娟欣喜地说。

如今,在服装厂工作的妇女实现了在家门口就业增收。“以前只能守在家里照顾老人和孩子,一分钱收入都没有。现在好了,既能照顾家又能挣钱,日子越来越有奔头了。”村民王海霞一边熟练地操作着缝纫机,一边笑着说,“我在这里工作每月能有2000元左右的收入,还不耽误干农活和做家务。”

服装厂的发展不仅带动了村民就业,更给村集体经济发展注入了强劲动力。村集体通过厂房租赁、入股分红等方式,实现了稳定的收入增长。今年,村集体收入预计可增加2.5万元。

“接下来,我们会着力打造属于自己的服装品牌,同时布局电商销售渠道,把服装厂做大做强,让更多村民享受到发展红利,为乡村振兴贡献力量。”王合民信心十足地说。



工人在车间加工服装(本报记者 郭凡 摄)



9月19日,2025年中国农民丰收节暨首届“宇都安阳·食品臻选”促销会举办。内黄县紫荆街道东长国股份经济合作社携特色农产品参展,受到群众欢迎。近年来,东长固村大力发展特色农业和农产品精深加工,拓宽了农民增收渠道,壮大了集体经济。图为该合作社工作人员向群众介绍特色农产品。(本报记者 郭凡 摄)



田氏镇: 小小猕猴桃 结出“致富果”

□本报记者 郭凡 通讯员 赵玉洁

金秋9月,硕果飘香。在内黄县田氏镇西口上村的猕猴桃种植园内,连片的绿藤爬满藤架,一个个饱满鲜亮的猕猴桃挂满枝头,果农忙着采摘、打包、装箱,处处是忙碌的身影和欢畅的笑声。

“今年,我家种了3亩猕猴桃,有红

心‘东红’和青心‘翠香’两个品种,你看这果子,个个饱满,咬一口甘甜多汁,口感特别好!”正在果园里采摘、分拣猕猴桃的村民樊红亮一边忙活一边笑着说,脸上满是笑容。

西口上村村干部曹俊甫介绍说:“目前,全村猕猴桃种植面积达40亩,亩产在4000斤至5000斤,这得益于科学的田间管理和精细化培育技术,猕猴

桃品质也得到市场认可。在销售端,村里打通‘双渠道’保障收益,一方面与安阳、南乐的直播基地合作定向供货,以每斤5元的市场价计算,全村猕猴桃产业年产值可达80万元;另一方面,在村内打造采摘园,让消费者走进田园,亲手采摘,既满足了大家即时尝鲜的需求,也为果园增添了额外收入。”

发展特色产业是乡村振兴的重要基

石。近年来,田氏镇始终将培育富民产业作为推进乡村振兴的重要抓手,立足各村资源条件,引导群众因地制宜发展猕猴桃、葡萄、秋月梨、李子等特色果品种植,有效带动了农民增收。下一步,田氏镇将继续深挖本地资源禀赋,深入推进“一村一品”建设,持续做强特色农业产业,以产业振兴推动农业增效、农民增收,为乡村振兴注入更多活力。

豆公镇便民服务中心: 创新举措 推动政务服务从“有”向“优”

□本报记者 郭凡 通讯员 索红雨

9月19日,走进内黄县豆公镇便民服务中心,映入眼帘的是宽敞整洁的办事环境,社保、医保、民政等开放式窗口一字排开,工作人员有条不紊地忙碌着。

“我年纪大了,眼睛不好,填表格总是填错行。今天来办退役军人补贴,窗口的小姑娘不仅给我念表格内容,还耐心解释补贴政策,细心得像自家孩子似的。”豆公镇前神标村退役军人王法合连声称赞。

今年以来,该中心紧紧围绕“高效、便捷、暖心”的服务宗旨,积极探索基层政务服务新路径、新机制,通过创新举

措,切实推动便民服务从“有”向“优”转变,让群众办事更省心、更舒心。

针对基层窗口人员紧张、个别专岗离岗导致业务停办的难题,豆公镇实行“潮汐窗口+容缺受理”服务机制。“前几天,我去办残疾人证到期更换手续,正赶上专员去开会,没想到旁边窗口的工作人员马上接过材料,很快就给我办好了。现在,便民中心真是方便啊!”豆公镇元村村村民康国旺说。

该中心通过建立交叉培训和一岗多能机制,确保综合窗口、医保窗口、退役军人窗口、民政窗口4个窗口在任一窗口人员缺席时都能及时补位,大幅提升了窗口利用效率和服务弹性,同时对政务

服务新路径、新机制,通过创新举措,切实推动便民服务从“有”向“优”转变,让群众办事更省心、更舒心。

为减少群众排队等待时间,该中心推出“前置告知+流程再造”双驱动机制,事前通过“民生微信群”、宣传页等渠道,主动公开各类事项的申请材料清单;事中梳理整合电表申请、残疾人证办理、异地就医备案等22项关联事项,实现“减环节、压时限、提效率”。

“以前办异地就医备案,不知道填啥表、带啥证明,来了排队半天还不一定能办成。现在办事前,通过村里的‘民生微信群’就能知道需要准备哪些材料,来了

直接办,一会儿就完事了。”刚办完异地就医备案手续的村民张学军说。

服务质量提升,关键在人。该中心建立“常态培训+效能监督”机制,每季度开展政策法规、业务技能、服务礼仪和应急处理能力4大培训模块,参训人员考核通过率达100%,同时,每月开展1次内部巡查和1次群众满意度测评。据统计,今年三季度以来,该中心共受理办结各类公共服务事项1574件,办结率100%,群众满意度持续保持在98%以上。

下一步,豆公镇便民服务中心将继续优化服务举措,让政务服务既有温度、又有速度、更有态度,切实提升群众的获得感和幸福感。

拍卖公告

受有关单位委托,定于2025年10月16日10时,在本公司拍卖厅公开拍卖:一、位于河南省安阳市金祥路与华林街东北角金岭福苑住宅楼:1A区1号楼2单元101号,建筑面积93.79㎡,房屋总层数9层,所在层数1层。2A区1号楼4单元负一楼11号地下室,面积8.55㎡。二、位于河南省安阳市龙安区文峰大道西段路南时代华庭A区66个地下车位。三、位于河南省安阳市铁西梅园庄办事处文体路绿城商业服务中心家和馨园AB楼连接跨的房产,营业房,建筑面积为727.02㎡。四、位于河南省安阳市殷都区梅园庄街道办事处文体路家和购物广场1层、负1层、负2层房地一处,适用于商场、超市,总建筑面积为17483.96㎡。上述标的(详见拍卖文件)。有意竞买者请携带有效证件及规定数额的保证金,于2025年10月15日17时前到我公司办理竞买手续(以实际到账为准)。展示时间:自公告之日起展示地点:标的物所在地联系电话:0372-2263363 15037289369 报名地址:安阳市海河大道东段高新技术创业服务中心院内(2号楼313室) 河南省宇航拍卖有限公司 2025年9月25日